

# 慈禧的一生（二）

徐 茵 芬

肅順三奸一聽兩宮太后聯成一氣，不惜把話說得這麼決裂，當下就驚呆了。又是乘着三奸猝不及防，愕了半晌，慈禧立刻便傳旨備車駕，母子三人說走就走。肅順三奸一發急，再度苦苦攔阻。慈禧看準了他們不敢甘冒天下之大不韙，加害她們三母子。極力堅持，當天非走不可，幾經激辯，幾番磋商，終於雙方談好了「條件」。兩宮太后和皇上當天間道回鑾，由端華、載垣隨扈，一對保駕的，其實正是強有力的監視者。此外，則議定肅順護送梓宮，在九月二十三日啓程返京。

肅順三奸以為孤母寡婦仍然捏在他們手中，殊不料，一道道處置三奸，安排未來大局的密詔，早就由恭王日夜兼程帶到北京去了。恭王一到北京，立刻發動各王大臣，按照熱河行宮的密議，迅速部署。第一道密詔就是罷載垣所掌管的火器健銳營，先奪了三奸的兵權。然後，由恭王暗中策動大學士賈楨、周祖培，戶部尚書沈兆霖、刑部尚書趙光，合疏奏請兩宮太后垂簾聽政，直

接了當，把所謂贊襄大臣的權力全部收回。所以，十月初一，車駕將抵京師，諸王大臣一體郊迎。慈安、慈禧一抵步就熱淚長流，向諸王大臣涕泣縷述肅順三奸如何目無君上，欺貌無狀。大學士周祖培登時跪奏：

「何不重治其罪？」

慈禧便明知故問。其實是把誅三奸的責任，往往在京諸王大臣身上一套，她說：

「他們是贊襄大臣，也可以逕予治罪的嗎？」

周祖培馬上就答奏：

「皇太后可以先降旨意，令他們解任，然後再予拿問治罪。」

慈安、慈禧一致的說：好，就這麼辦吧。隨卽下詔將八位贊襄大臣全部解任，以恭親王奕訢爲議政王。回到宮裏更是當天就召見議政王，和諸王大臣。慈禧要誅三奸，先已在滿朝文武之間

，站穩了脚步，接下來，她就要叫她六歲的兒子出場，擔任重要角色。在那一次極關重要的御前會議中，一開頭，又是寡婦哭訴，三奸如何專橫，如何跋扈？以及他們的種種不法，兩宮太后越說越淒苦，越哭越傷心。這時候，六歲的小皇帝就開了金口，穆宗當着諸王大臣說：

「阿彌（滿洲話喊媽），奴才們這麼樣的負恩，把他們速下殺頭就是，阿彌就別再哭啦！」

斯語一出，肅順三奸的命運，就此決定。由慈禧所一手導演的這兩齣戲，爲了免得打草驚蛇，安排得非常機密。和周祖培的對答，是乘着端華、載垣被支開了時說的。御前緊急會議，則舉行於夜裏九點多鐘，而且還特別關照所有知情的人，絕對不得洩漏片言隻字。那時候，端華、載垣早就同北京府邸，跟他們的家人團聚去了。十月初二，一大清早，端華、載垣還大喇叭着軍機大臣周祖培、文祥等人，也來上朝。端華、載垣居然還作威作福的上前攔阻，端華聲聲質

生一的禮慈



○章便的禧慈有鈐，畫水山的繪所法筆宮南米彷禧慈

問的道：

「你們這幫外廷臣子，誰叫你們擅自入朝的呀？」

恭王應聲答道：

「我們奉得有詔旨。」

「詎料，端華竟然兩眼

一翻，高聲呵斥：

「就是奉得有詔旨也不行呀？兩宮皇太后和皇上，怎麼能在這時候召見你們咧。還不給我快快退下！」

恭親王也不跟他辯，陪着笑臉，嘴裏一疊聲的應道：

「是是，咱們這就下去！」

可是，因為一會兒還有正事待辦，好戲登場，

恭親王帶着諸王大臣，先行退下，却是並不走。都

在宮門口遠遠的站着。過

不多久，宮中傳旨的大太

監出來，令端華、載垣相顧錯愕的，走過這兩名權

奸的身邊，居然視而不見，揚長而過，他高聲的

一叫：

「恭王接旨！」

恭王趕緊上前，跪着把皇上的聖旨接過來，一打開，便高聲朗讀：

「……着恭親王將載垣、端華、肅順革去爵職，拿交宗人府，會同大學士六部九卿翰詹科道嚴行議罪！」

這一下，可把載垣、端華氣得三尸暴跳，七竅生煙。兩人厲聲叱喝：

「笑話，咱們還沒進去咧，這聖旨是從那兒來的？」

恭親王用不着再跟他們虛與委蛇了，他立刻把臉一抹，一聲令下：

「來人啦，把這兩個逮了出去！」

戴垣、端華還在傲然的問：

「誰敢？」

早已準備好了的一羣侍衛，一擁而上，七手八脚，先把戴垣、端華的頂戴袍褂摘了，然後兩個伏侍一個，將二奸推推搡搡的押出了隆宗門，

關進了宗人府。一路上，二奸還在高聲嚷嚷：「咱們的轎俠呢？咱們的跟班呢？人都死到那兒去了呀？」

同日，肅順方自護送文宗的梓宮，到了河北密雲，他正擁着兩位姬妾，高臥未起。從北京來的御前侍衛破門而入，將他披枷帶鎖押到北京城，也關進了宗人府，二奸都關在一處。十月初六

生一的禱慈

那一天，兩宮用迅雷不及掩耳的手段，賜載垣、肅順自縊，端華綁赴市曹斬首。他們的黨羽，分別按律治罪。

三奸既誅，孤兒寡婦的一重大難宣告解除。十月初九甲子日昧爽，清穆宗御正殿即皇帝位，尊號爲慈安皇太后，聖母皇太后曰慈禧，兩宮太后一同垂簾聽政。慈禧的尊稱由這一天啓用，她一生最大的目的，從此達到。

### 再下毒手 慈安猝亡

肅順三奸原先給清穆宗擬定過年號，曰祺祥，而且已經頒布，可是後來有人說祺、祥兩個字意義重複，遂置而不用。俟三奸伏誅，穆宗登基，方始改了「同治」。這「同治」二字大有深意，因爲皇帝只有六歲，朝廷政務係由垂簾聽政的兩宮太后，和議政王恭親王奕訢一同治理。這三位統治者的年齡是二十五到三十，都是青年，人，由他們叔嫂三人合作，竟解除了朝廷裏的一大危機，使三巨奸束手就擒，一處死。這件大事激發了他們的壯志雄心和無比自信，他們有理想，有抱負，也很有作爲。因而他們一改文宗的頹廢荒唐，而爲發奮圖強。同治初年的國家大局果然出現了奇跡，同治元年外籍人士在上海組成常勝軍，協助清軍和太平軍作戰，二年左宗棠定浙江，石達開被擒，三年曾國荃拔金陵，洪秀全自殺，太平天國亡。慈安、慈禧和恭王三個人之間，據當年的天下公論是慈安優於德，所以國家的大誅賞、大舉措，率多由她主持。慈禧則長於

才，因此她負責判閱疏章、裁決庶務和召見臣僚，諮詢利弊。恭親王奕訢的才識原在他哥哥文宗之上，宣宗共有九子，文宗排四，奕訢排六，慈禧的妹夫奕譞排七。不過奕訢年青氣盛，恃功而驕，他過份低估了庶嫂慈禧的野心和手段，經常在她跟前抗爭不屈，直情徑行，這就使慈禧相當的受不了。再加上文宗、慈禧夫妻反目，慈安的個性溫柔敦厚，竟使穆宗一向親近嫡母而反與生母疏闊，最明顯的一件事是同治十一年穆宗立后，慈禧對她兒子的婚姻大事橫加干涉，必欲他立自己所喜的侍郎鳳秀之女爲后。慈安、穆宗却反倒意見一致，選中侍郎崇綺的女兒。慈禧認爲穆宗叛已，一口惡氣都出在新冊封的皇后身上，她甚至以「皇后年少，未嫗禮節，皇帝毋輒至宮中，致妨政務」爲詞，密遣太監暗中監視，不許皇帝和皇后親近，使穆宗大爲憤懣，方有常年獨宿乾清宮，終至閑到詞臣導淫，天子微行，居然得了惡疾。慈禧爲顏面攸關，堅欲太醫用治天花的方法治療，乃使穆宗十九歲便告夭折，在位僅十三年。

夫妾反目中途相棄，母子失和少年夭亡，慈禧經過這兩次重大的打擊以後，她的心理實已發生變態，徒以弄權攬事，侈縱橫暴爲發洩。於人則「愛之欲其生，惡之欲其死」，她曾逼死穆宗之後，又因慈安一番好意，欲以一片至情感之，當面焚燬文宗的遺詔，使慈禧驚慚交集。又一次的焰火中燒，她痛恨文宗的恩義俱絕，又悚然自己一條性命等於是撿回來的，若非慈安厚道，她早已請出遺詔，宣示廷臣，將她拏問賜死了。她

這一腔怒火竟會導致她周將仇報，因此她又在光緒七年再下毒手，使時年四十五歲的慈安猝然身死，釀成遜清末造的一大宮闈疑案，至今沉冤莫白。

### 四百兆人皇帝最苦

慈禧之執意立光緒繼位，開滿清立國以來繼堂兄從所未有之先例。其主要因素有：一、倘若採取合理措施，立溥字輩承繼大統，那麼由於水漲船高，慈安、慈禧全都成了太皇太后，照大清祖制言就將由被慈禧逼死的穆宗毅皇后垂簾聽政了。其二，醇王奕譞的大兒子，時方四歲的載湉，不但是慈禧的嫡親外甥，而且登基時的年紀比穆宗還要小兩歲，正好由她親自調教、控制。其三，則在於慈禧想報答她胞妹當年的救命之恩。有清一代凡九傳十帝，從在關外建極的第一位皇帝算起，則清太祖有子十六，太宗有子十一、世祖（順治）有子八、聖祖（康熙）有子三十五、世宗（雍正）有子十、高宗（乾隆）有子十七、仁宗（嘉慶）有子五、宣宗（道光）有子九、文宗僅得子一。到了穆宗（同治）、德宗（光緒），居然連子嗣都絕了。而且這兩位悲劇皇帝的終乏子嗣，可以說純粹是慈禧的得意傑作，一手造成。德宗大婚，慈禧逼他娶自己的內侄女，德宗却深愛珍妃，於是穆宗選后故事重演，使慈禧大爲憾恨。她把親兒子、乾兒子的兩重懊惱一概出在德宗身上，由真母子失和而變本加厲的假母子失和。難怪因忠諫而傷生的太監寇連材要慨乎言之的說：「中國四百兆人，境遇最苦者，無如皇上

生一的禱慈



清德宗被囚處——瀛台，袁世凱也曾招待黎元洪在此住過。

！」

堂堂大清皇帝淪落到「可憐兒

」的悲慘境遇，慈禧猶嫌不足，她竟慘無人道的切斷了他的親情，甚

至更進一步的使他終生不育。德宗

大婚數年後，經年累月見不到親生

兒子的奕譞夫婦一病一死，使德宗

抱恨終天。當醇王福晉病逝，醇王

病重，李鴻章曾薦了一位名醫前往

診視，詎料醇親王竟拒絕醫生把脈

，他在病榻上熱淚長流的跟那位醫

生說：

「太醫回去不妨告訴少荃（李

鴻章字），我這個病是好不了的啦

。皇太后老佛爺對我照顧得太週到了，每天派御醫來診視幾次，藥方子和藥餌，都是由內廷頒出的，我那兒有延醫之權呀？」

李鴻章所薦的醫生只好問他：

「那麼，王爺的病，一定是日有起色囉。」

「沒那個話，」醇王忽又憤憤的說：「我這個病就唯有越來越沉重！」

醫生無詞以對，歇了一會，醇王又度眼淚漣漣的伏在枕上說：

「太醫，我想請教你一件事。

「王爺，您有什麼事見教呀？」

醇王悲鬱勃發，語音蒼涼的道：

「有那麼一位壯盛男子，多所娶，偏就不育

，這是什麼緣故？」

醫生驚問：

「王爺您所說的是誰呀？」

醇王探手出被，一伸大拇指，答了一聲：

「今上！」

言訖，立刻伏枕大哭，哭聲之哀，使鐵石心腸人俱將落淚。不久消息傳出，聽說了這件事的人，都曉得德宗是不可能再有後嗣了。

### 斷不能先之而死

慈禧把德宗自幼扶養到大，原目的是把他當做一個工具，然而成年後的德宗却蓄目時艱，矢志匡復，他自有其主張。再加上康梁鼓吹，朝廷新派人士推波助瀾，更大的政治背景尤在帝俄支持舊派，英日便竭力贊助維新。西方列強在中國次殖民地展開了劇烈角逐，戊戌政變遂因而形成。政變的結果是德宗和六君子譚嗣同等成為犧牲品，德宗被黜，幽居瀛臺，譚嗣同等六人棄市菜市口。慈禧趁此機會三度垂簾，牢牢掌握朝政，她不能甘冒天下大不韙殺德宗，廢立和建儲又迭遭外人之阻擾，使她益更加深仇外的心理，因為她不能容忍「洋人干涉家務事」，仇外心理遂導致庚子拳亂，慈禧藉白蓮教餘黨義和拳民之助，竟至悍然與世界列國宣戰。

庚子拳亂不但使京畿附近秩序大亂，生靈爲

國聯軍入京，故都又度喪塵，慈禧曳德宗急走，行前且命親信太監推德宗所寵之珍妃鑿井，釀成宮闈之另一慘劇。珍妃之被處死，起因於珍妃在兩宮啟蹕之前，珍妃曾冒死力請，留德宗於北京，以與八國聯軍議和，觸犯慈禧之大忌，所以必欲置之於死地，以除後患。

辛丑議和，和約中喪權辱國的程度為前所未有的，貽中國以極巨大之損失，譬無窮盡之隱憂。

同年兩宮回鑾，慈禧繼續把持朝政如故，但由於

庚子之敗，辛丑之和，已使全國民眾深知清廷之

無可救藥，以國父孫中山先生之倡導，革命浪潮風起雲湧，前仆後繼。所以說庚子以後的大清

帝國始終處於驚濤駭浪，風雨飄搖之中。光緒三

十四年戊申秋（一九〇八），突傳德宗不豫，清

廷偏微京外名醫診治，每當醫師請脈，德宗總是

伸出雙手仰置案上，其旁又有病狀一紙，不知爲

何人所書。德宗對醫師緘口不語，從無一言，醫

師每有所問，德宗輒常怒不可抑，或指他身體虛

損，則怒氣更甚。然而幾乎所有的醫師診斷結果

，咸謂六脈平和，其實無病。因此當時又是謠諑

朋興，唯恐慈禧又將加害此一心頭之刺，眼中之

釘。

當年慈禧已經七十四歲，陰曆十月初十為其

誕辰。那一天德宗還準備躬率文武百官賀太后萬

壽，侍班官會親見德宗由南海步行到德昌門，他

手扶一名太監的肩膀，作兩腳半分彎運動，因為

他被囚多年，久疏朝儀，唯恐行跪拜大禮時膝僵

腿麻，不得不先作練習，活動筋骨。然而旋不久

慈禧便命人傳旨，偏說皇帝臥病在床，免率百官

行禮。德宗聽旨後大哭而回，這便是德宗在羣僚

、內監之前的最後一次露面。

其實當時反是慈禧腹瀉多日，因年邁力衰，

已呈不支之勢。據說會有人在慈禧跟前進讐，誣

指德宗聽說慈禧得病，面有喜色。使得慈禧殺機

又起，當時她曾咬牙切齒的說道：

「我斷不能先之而死！」

十月十六日，尚書溥良自東陵覆命，直隸提

學使傅增湘辭（傅氏民國後曾任教育總長），

慈禧猶往瀛臺和德宗一道召見，略傳數語而退。

當時溥、傅二人祇見慈禧神情疲憊，德宗則不過

面色黯淡而已。詎料三日後便倡言德宗駕崩，次

日却又寂寂無聞，羣臣正自驚疑不定，下午宮中

傳出以醇親王載灃監國的諭旨，直到十月二十一

日，隆裕皇后入瀛臺省德宗於寢宮，這才發現德

宗早已氣絕多時。他究竟因爲得什麼病而死？以

及正確的死期和時辰，清廷始終不曾公諸於世。

### 臨終嚴禁女子當國

就在隆裕皇后意外發現德宗早已病薨的第二

天，光緒三十四年陰曆十月二十二日（陽曆十一

月十五日，星期日），慈禧扶病御殿，宣佈以載

灃的幼子溥儀繼大統，召見軍機大臣、攝政王載

灃夫婦及小皇帝晤談後，中午用膳，突然暈絕，

延至當天下午五時，方始在昏迷狀態之中死去。

但是這被譽爲世界三大女帝之一的慈禧太后，却

在她臨終之際諱諱告誡：

「以後不可使婦人當國，這違背本朝家法

即按址寄書。

○四四號中外雜誌社帳戶或撥電話「七七二四八〇」立

訂閱中外雜誌或購買合訂本

請將訂費交郵政劃撥第一四